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pronto se ye con una tela de dxido, que se agitla con Punl(_;s
laminosos en su superficie y que al Jlegar & la orilla se
absorbe en la copela. El boton dismil‘n}}:e elll()ll.("t?:i gl‘aduu’li
mente por la oxidacién y la absorcion, \Ol\l(ﬂ]lthL’: mas
convexo; los puntos luminosos se aumentan en lamanq .}
se mueven mas rapidamente; cuando el 1’1“1}1?0 plomo (lt:r‘w
aparece, se ve al residuo girar sobre si ]"ll-lrllI]U. ])Ollu\[
sumamente brillante y ser banado con los colores (.lcl ris; Lln
seguida presenta el aspecto de los melales pru-u;}io;u.\. X a
@tima parte de esta operacién se ha llamado el .I.Qldll{-)
pago ” del boton. Si el pallén es grande y su_c’e.)m;.mnc_n5
ph:m, se saca de la mufla con mucha precaucion y pnch .d
poco para evitar Ja ¢ vegelacién ", fenomeno qulu.-f\l e u.#
tuarse ocasiona pérdidas por las particulas nu';!alu:ns qm.-
se tllespl‘cnden' del pallon. En caso de qu(_z_el ho-hlm de plalu‘.
<ea muy grande, por ejemplo, de 100 4 300 nnlhgra‘um)s. es
bueno cubrirlo con una copela caliente. Si -"—"10 fuese del
tamaiio de una cabeza de alfiler no hay mucho riesgo de qu‘u
vegete, y por lo mismo no es preciso usar de tanlas pre
cauciones al sacarlo. :

Dos causas se han atribuido & este fenomeno. Primera,
que la plata fundida absorbe oxigeno d(: la atmdsfera, el q‘ue
se desprende al solidificarse el metal. ‘acgund_u. que las co-
rrientes de aire frio forman una costra exterior, la cual se
contrae por el liquido interior. Se ha indicado que puealtr;
que la causa de la vegelacién es el L'lcs:prc11d11nlc.nta de
oxigeno al separarse las ultimas particulas de plomo, un
pcdhum de carbdn colocado sobre la copah} durante .esle
perfodo, obrarfa como un preventivo sin interrumpir la
copelacién.

Es conveniente elevar la temperatura de la mufla en el
momento del reldmpago ¢ empujar la copela a la 1)&{‘10
mis caliente para que no quede nada de plomo en el pallon-
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La plata se volatiliza d cierfa temperatura, y la pérdida
aumenta con el calor. Se debe, pues, evitar los dos extre-
mos, es decir, la temperatura elevada, v la violencia en el
trabajo 6 en una temperatura demasiado baja y el prolongar
asi la operacion indtilmente. De los dos este tltimo es el
mas perjudicial.

Los siguientes indicios corresponden & una operacion
bien conducida. La mufla estard de color rojo blance, la
copela roja, el metal fundido luminoso yelaro, los vapores
de plomo se desprenderdn con lentitud y el litargirio se
absorberd completamente en la copela.

La temperatura es demasiado elevada, cuando las cope-
las se ven blanquizcas, cuando el metal fundido apenas se
distingue, y los vapores que se perciben con dificultad se
desprenden rapidamente.

La temperatura es demasiado baja, cuando los vapores
son muy densos y descienden, y cuando el litargirio no
absorbido forma escamas en derredor del botdn.

El grado de calor puede ser mayor si el plomo es muy
pobre en plata. Teniendo esto presente, el ensayador puede
violentar la operacion sin detrimento alguno.

Una corriente de aire demasiado fuerte, enfria la copela
y oxida el plomo mas aprisa de lo que puede ser absorbido.
Una corriente demasiado suave, ]ll‘Ul()ll{Iil el Ir'almj() y
aumenta la pérdida por la volatilizacidn.

Sucede algunas veces que el material en una copela, se
solidifica 4 la mitad de la operacién; a esto se llama un
ensaye ‘‘ ahogado ", y es debido 4 que se ha formado mas
oxido de plomo del que puede absorberse en la copela, 6 @
que se tiene una escoria infusible porque la mufla se ha
enfriado, 6 4 un exceso de dxidos extranos. Esto se puede
remediar algunas veces elevando la temperatura; pero si

el accidente es ocasionado por la presencia de algunos
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Sxidoxtranos es, se debe agregar mds plomo al ensaye. En
ninguno de estos casos, sin embargo, se puede hacer fe del
resultado.

Un ensave que se ha hecho debidamente, dard un boldn
redondito cristalizado por debajo y ficilmente separable
de la copela. Si el botén contuviere plomo, g_'_;im‘ei Ju:iihmtv
por debajo y no se adherird d}la copela. Si ademds se le
advierten ciertas raicecitas por el lado de abajo, el resultado
no serd exacto y por lo mismo se deberd recusar.

Prsan EL paLLON. — El pallén de oro y plata se desprende
de la copela con las pinzas, v después de limpiarlo con un
cepillo & proposito, se pesa.

IncusRTACION Y APARTADO (1). — La separacién del oro
ligado con la plata, se llama apartado, y se efectia por
medio del dcido nitrico, el cual disuelve la plata, dejando

intacto al oro. Es preciso que exista una relacién constante -

entre la cantidad del oro y de la plata en la aleacidn.

Si hay poca plata en la aleacion no se disolverd com-
pletamente, porque el oro le formard una cubierta que
impedira que el dcido la ataque. Y si hay demasiada, p.l 0ro
que se obtenga serd tan fino y ligero, que resultard alguna
pérdida al lavarlo.

La cantidad de plata que se ha de anadir serd de dos d
tres veces el peso del oro. El ensayador juzgard por el color
del pallén, la proporcion en que se halla la plata, y si no
se tiene la bastante, se anadird la que falte de la que
siempre se debe tener & la mano pura y laminada. El pallén
yla plata se fundirdn juntos para que se mezclen intima-
mente.

La fusion debe hacerse en un pedazo de earbon vegetal

(1) La operacidn que se describe en seguida sélo se praclica cuando hay oro
en los metales, pero si no, basta pesar el pallin y determinar la ley de plata
sequn se ha dicho. N.del T.
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por medio del soplete, 6 envolviendo la liga en un alcartaz
de plomo laminado y copelindola en seguida. El pallén se
extiende en un yunque, después se le coloca en una cdpsula
de porcelana (fig. 27), cubriéndolo con dcido nitrico 4 21°
(Baumé) y calentandolo suavemente. Es preciso que
el acido esté enteramente exento de cloro, pues de
lo contrario la plata se precipitaria. Cuando la ac- "&3%
cién del primericido ha cesado, se decanta anadiendo con
mucho cuidado nuevo dcido 4 32° (Baumé).

Se calienta por algunos minutos y se decanta el deido.
lavando en seguida con agua destilada el polvo negro que
resulta, el cual se seca al calor de una limpara de alcohol.
Es bueno aplicar al oro una fuerte temperatura antes de
removerlo de la capsula, para que se ponga adherente: este
residuo se separa con una espdlula colocindolo en un
aleartaz pequeno de plomo, con objeto de copelarlo: pero
si estd perfectamente limpio y amarillo, se pesa sin nece-
sidad de la copelacion termindndose con esto el ensave.

MANERA DE CALCULAR LOS RESULTADOS. — Los nlili:_’lrulm;s
de metal precioso que se obtengan por una lonelada de
ensaye (T. de E.), corresponden 4 onzas de Trov en la tone-
lada de dos mil libras Avoir du pois. No habrd de consi-
guiente ninguna dificultad en hacer este cdleulo, exceplo en
el caso de que haya particulas metdlicas en el mineral ; pero
si tal sucediere,fconjun ejemplo se demostrard la manera de
proceder. Supongamos que la muestra que se va 4 ensavar
pesa 485 gms. Pulverizada v tamizada en el cedazo de t"‘iliil
(fig. 18) did : '

480 gms.

o »

: : LRI : :
Puede haber una ligera pérdida al tamizar, pero sila ope-
racion se ha hecho con cuidado, ésta serd casi inapreciable.
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A MixeraL Tamizapo. — El ensaye de {0 gramos por el

método de fusion di6 :

Plata, deducida la del litargirio

De donde el total de los metales preciosos en la parte

tamizada es :

Plata

B. PARTICULAS MALEABLES. — Fundidas éstas con plomo
dieron un botén de 60 gms., del cual se tomaron 10 gms.
para copelarlos, resultando de esta operacion :

2,6 gms.

500,0 »

De donde, el total de los melales preciosos en el residuo,

debera ser.
2,6
10

‘10_? % 60=3000,00 »

OFD . i D s I s s maals % 60= ' 13,60 gms.

Plata
Total :
192,00 gms.

itk » el residuo .. 15,60 »

—_—

Oro en la parte tamizada........

» el mineral ensayado 207,60 gms.

De donde :
207,60
una tonelada de ensaye de la mena original.

% 29.166 (valor de una tonelada de ensaye) = oro en

Total de plata en la parte tamizada 686,40 mgs.
" el residuo 3000,00 »

—_—

el mineral ensayado... 3686,40 gms.

daad
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De donde :
3686,40
485

en una tonelada de ensaye de la mena original.

% 29,166 (valor de una tonelada de ensaye) = plala

Onservaciones. — Todas las menas 6 minerales de plata
se pueden ensayar (z) por el sistema de fusién 6 (4) por el
de escorificacién. Este dltimo debe preferirse, siempre que
se pueda usar, porque sus resultados son mis allos y no
requiere ningin ensaye preliminar. No hay formacién de
oxi-sulfuros, ¢ si los hay, éstos se desprenden durante el
curso de la operacidn ; mientras que en el ensaye por fusién
con flujos, puede no descomponerse ni aun al calor albo.
También es mucho mejor para las menas de zine y cobre,
porque la accién al escorificar es oxidante y al fundir es
reductiva ; en este segundo caso una gran parte del cobre
entraria en el botén de plomo; no asi en el primero que se
habria oxidado combindndose con la escoria. En vez de re-
verberar se puede usar otro método para las menas que
confengan arsénico y antimonio, y es el siguiente : Se mez-
clan perfectamente, de la mena 1 T. de E; de litargirio, 2 T.
deE: desosa,1T.deE.;deferro-cianuro de potasio 35 gms.,

y se cubre todo con unacapa de sal. El boton que resulta se
deberi escorificar. La grasa que acompana al boton, se re-
coge y guarda en una escorificatoria, porque pudiera conte-
ner algo de plata.

Al escorificar esta clase de gases y menas que conlengan
muchos sulfuros de hierroy cobre, laadicién de un poco de
nitro y bi-carbonato de sosa (mezela hecha de partes igua-
les de cada sustancia), hard que la escorificacidn sea mds
completa, dando d la vez una buena escoria. Esta mezcla
se deberd anadir estando la escorificatoria en el fuego, si se
nota que la escoria esté espesa y grumosa, cuidando de no
poner en demasia parano derramar el contenido. :
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En lugar de la mixtura citada, puede anadirse con bue-
nos resultad poco de litausnorgirio, pero como es probable
que éste contenga algo de plata, conviene pesarlo antes de
que se agregue.

Después de reverberar una mena para ensayarla por fu-
sién, si contuviere mucho hierro se anadird mds carbon
del que se necesita para reducir un botdn de quince gramos,
porque la accion del mineral serd en tal caso oxidante.
Con objeto de evitar la reverberacién se pone algunas ve-
ces el litargio suficiente, para que dé el hoton de plomo que
se desea ; pero esto no es lo mas seguro.

ara los minerales que contengan como 80 onzas de plata
por tonelada, se ha recomendado la siguiente carga para
el ensave por fusion.

Mena

Litargirio

Harina 6 gms.
Bicarbonato de SOS@.......cecoivaviinns 50 »
Cinco 0 seis clavos de hierro.

Borax...... una capa como de 10 »

Si hay mucho cobre en la mena, se pone mds lilargirio;
vy si la muestra contiene plomo, se pone menos.

Los minerales auriferos que contengan un exceso de
hierro y cobre, se pueden ensayar satisfactoriamente por
el método que sigue :

MEnd: ey Rt
Bicarbonato de sosa

T T S s S P N R A 1 U L
Sustituto del flujonegro.............. ..

ganchos.

una capa.

Se mezcla la carga perfectamente y se fande & un fuego
mu activo. La escoria deberd quedar vitrificada y el boton
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maleable. Si resulta alguna grasa se juntard para escorifi-
carla en compania del botdn, agregando en la escorifica-
toria un poco de plomo de ensaye y borax.

Las aleaciones que contengan oro y plata, se pueden
fundir en una escorificatoria con plomo puro, escorificando
y copelando el botén que resulte. El pallon que se obtiene
se sujeta al apartado, empleando para esta operacién el
acido nitrico segin costumbre. Al pesarel oro que resulte
en el apartado, sino se copela previamente, puede pasarse
al platillo de la balanza por medio de un palito puntiagudo,
tomando todas las precauciones debidas para no desperdi-
ciar nada.

Los minerales de oro y plata que contengan teluro, se
pueden escorificar, ¢ fundir con flujos, pudiendo dominar
toda la dificultad que ofrezca el ensave de estas menas, con
el empleo de mucho plomo 6 litargirio, (también se ha re-
comendado cubrirla carga con una capa de litargirio). La
cantidad de reactivo se aumentard en proporeién 4 la ri-

queza de las menas. Al tratarse de minerales muy ricos, se

pueden emplear ventajosamente en la escorificacién, de
sesenta d cien partes de plomo. En tal caso es mds prudente
usar escorificatorias grandes, y no dividir el ensaye en va-
rias chicas.

Si no se pone la cantidad suficiente de plomo, se tendra
por resultado de la copelacién un hotén aplastado v des-
igual, y una pérdida en el metal precioso, debida a la insufi-
ciencia del bano para reunirlo todo en un bhotén. El teluro
se ha de eliminar antes de copelar el botén de plomo.
Probablemente no hay pérdida de oro por volatilizacién
con el teluro, sino que la que pueda resultar se debe 4 la
subdivision de este metal precioso en particulas sumamente
pequenas que quedan en la copela.

El ensaye de oro y plata, si se ejecuta con todo cuidado
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es muy exacto. En el ensaye de un mineral argentifero he-
cho por duplicado, sélo se podrd -admitir como MALUNUIM
_una diferencia de media onza de Troy por tonelada de dos
mil libras ; y en unoaurifero no debera haber ninguna. Esla
regla comprende d toda clase de minerales, aun cuando al-
gunos presenten mis dificultades que otros. Cuando la dife-
rencia sea mayor que laindicada, y por otra parle se re-
quiera mucha exactitud, habrd que hacer un fercer ensaye.
Ensayes que se han hecho por duplicado con algunos tipos
minerales, han dado :

Mena. Plata. Oro.
Mineral aurifero, cuarzoso. 29 y 29,2 onz. 10,4 y 10,%onz.

Galena pobre 5,k 5. » nada.

Blenda L. 53 » 3

Arsenical 53 55 » indicios.
Antimonial 57 » nada,
Mezcla impura 2§ 28,6 » 2,k v 2,konz.

o |

PLATINO. —Simbolo = Pt.

Fueytes. — El platino seencuentra nativo y asociado con
una variedad de metales, entre otros con el paladio, el 1ri-
dio. el osmio, ¢l cobre, el hierro, el oro, la plata, ete.

Este metal ocurre en granos diseminados en los terrenos
en acarreo 6 aluvion.

Exsave. — El ensave de los minerales de platino se puede
hacer de dos maneras :

(@) Por fusion con plomo. (&) Por disolucion y precipita-
cién (Véase el ensaye especial pag. 120.

() Fusién con plomo : se pesay pulveriza la muestra lo mds
fino posible, y se tamiza en seguida ; el residuo metalico con-
tendrd la mayor parte del metal que se busca. Tanto el re-

siduo como la parte tamizada se deberan pesar por sepa-
rado. :

PLATINO. 1

1. Pénganse 10 gms. del polvo lamizado, en un crisol
chico con ;

Li.l;u',u'lrio 50 gms.
Borax vitrificado 15 »
[ERL A AR

Carbon vegetal....

Parte de la sosa se debe mezelar con la carga, reservando -
el resto para que sirva de capa superior. La proporeion de
los flujos se puede variar segiin sea la matriz, con objeto de
que la escoria se ponga lo mis fluida posible.

El litargirio se reduce por el carbon aleandose con
el platino y los metales extranos con excepeidn del irid-
osmio que se encontrard principalmente bajo el botén de
plomo.

Después de bien limpio el botén y si fuese demasiado
grande, se escorifica con un poco de borax, copelindolo a
la mds alta temperatura en una copela ordinaria de ceniza
de hueso, hasta que de por si se solidifique. El residuo serd
el platino con algo de plata, oro, etc.; y puede purificarse
fundiéndolo en un crisol refractario de cal, el cual se calienta
por medio de

r

rriente de oxigeno.

gas sosteniendo la combustion con una co-

El plomo contenido en el botén impuro, es como de un
sexto 4 un octavo de su peso.

9 Residuo. — Se funde directamente en una escorifica-
toria con plomo puro y bérax, copelando el béton que re-
sulte, 6 solamente una parte de él, si fuese muy grande como
se explicoen el 1.

OBsERVACIONES. — En lugar del método que se ha descrito
para la parte tamizada puede emplearse galena pura y alam-
bre de hierro. como en ¢l ensaye de plomo, anadiendo otros
flujos apropiados.

En la carga, para ensayar el polvo tamizado, se puede




